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ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL, DE 
MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA VINTE E SETE DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE E 
TRÊS (27-03-2022) : Í 

Ao vigésimo sétimo dia do mês de março de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas e 

um minutos, realizou-se a oitava reunião ordinária presencial e por wdeoconferenaa 

na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os vereadores Adlmar,Cota, 

Ediraldo Ramos, Fernando Sampaio, José Antunes, João Bosco, José Sales, Júliano 

Vasconcelos, Marcelo Macedo, Maurício Borges, Manoel Douglas, Pedro Ulisses, 

Ricardo Miranda, Ronaldo Bento, Gilberto Matheus e a vereadora Sônia Azzi. Solicitou 

um minuto de silêncio pelo falecimento da Sra. Agripina da Costa Gomes, esposa slo ex 

vereador dessa Casa José Eulino Gomes, mãe da servidora desta Casa Patricia Çosta 

Gomes irmã do ex-vereador desta Casa e ex-presidente, Antônio Fernandes da Cocsta e 

sogra do ex-vereador Bento Quirino Gonçalves. O Presidente, Fernando Sampaio de 

Castro, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus 

e do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos. Dando continuidace, o 
presidente consultou os vereadores se queriam fazer a leitura da Ata da sétima 

reunião ordinária, realizada no dia vinte de março de dois mil e vinte e três ou fazer 
alguma ressalva, não havendo manifestação contrária, a ata foi aprovada por 

unanimidade. Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento solicitou que o Presí«iente 

consultasse sobre a possibilidade com os demais Vereadores sobre um relatório 

apresentado à Comissão, a pedido do Vereador Pedro Ulisses a Vigilância Sanitária 

onde encontraram irregularidades e após a reunião, mesmo não tendo sido informados 

formalmente já fizeram um parecer da Comissão de Direitos Humanos e solicitaram 

que esta Casa solicite ao prefeito imediatamente a suspensão dos trabalhos do local, 

tendo em vista, segundo relatório que há risco de contaminação da dengue as pessoas 

que prestam serviço juntamente com secretarias existentes no local. Dessa forma, 

diante da denúncia solicitou aos Pares que dessem a liberdade de fazer leitura do 

posicionamento da Comissão e que fosse encaminhado ao Chefe do Poder Executivo 

como também a todos os Secretários para que a questão seja resolvida. O Presidente 

consultou aos Vereadores se todos concordavam que o relatório fosse lido. O Vereador 

José Antunes disse que o relatório já foi lido na semana passada. Salientou ser um 

relatório bem feito e elaborado. Além disso, disse haver falhas por não terem ainda 

tomado providências. Seguidamente solicitou que fosse passado vídeo a respeito do 

assunto antes da palavra livre. O Presidente informou que dependerá do andarrãento 

da reunião tendo em vista que tinham audiência pública da Samarco em Ouro Preto e a 

missa de sétimo dia da mãe da servidora Patricia. O Vereador José Antunes disse ser 

um assunto sério e que era questão de minutos. O Presidente convidou o Secretáiio de 

Governo, Edvaldo Andrade para que fizesse parte do Plenário e solicitou aue o 

Vereador Manoel Douglas fizesse a leitura do posicionamento da Comissão de Direito 

Humanos da Câmara a respeito das pessoas desalojadas sendo abrigadas no Centro de 

Convençõês Alphonsus de Guimarães. Pela órdem, o Vereador José Antunes solicitou 

que os eos fossem passados enquanto/o Vereador Manoel Douglas realizava 
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leitura. O Vereador José Antunes falou sobre a feirinha aos sábados e viu mluitas 
baratas na sexta-feira, além de muito lixo. O Vereador Ronaldo Bento agradeceu ao 

Vereador José Antunes pela colaboração das fotos apresentadas e ao Vereador Pedro 

Ulisses pelo relatório apresentado e a medida tomada. Destacou que cabe ao Foder 

Executivo a decisão de cumprir e apresentar todas as resoluções com um novo iaudo 

da Vigilância Sanitária demonstrando que está tudo dentro da conformidace. O 

Vereador Manoel Douglas disse que o relatório não possui assinatura do Vereador João 

Bosco devido ao tempo que ainda não teve para assinar, mas que o mesmo concordava 

. O Vereador José Antunes disse que a Comissão de Saúde entrou com ofício 

resguardando a Comissão porque havia sido efetuada a conferência e as medidas 

ainda não haviam sido tomadas. Pela ordem, o Vereador João Bosco disse estar em 

Furquim e não conseguiu assinar, mas que amanhã ou quarta-feira estaria assinando. 

Ato contínuo solicitou a secretária a Leitura dos Projetos de Lei: Projeto da Lei 

Substitutivo nº 05/2023 (autoria do Prefeito Municipal em Exercício): "Altera a Lei nº 

3365, de 04 de setembro de 2020 que dispõe sobre as condições que autorizam o 

porte de arma de fogos pelos Guardas Civis do Município de Mariana”. Projeto de Lei 

nº 29/2023 (autoria do Prefeito Municipal em Exercício): "Regulamenta a opção pela 

migração para o Regime de Previdência Complementar de que trata o art. 40, S816, da 

Contribuição e o art. 5º da Lei nº 3.491, de 09 de novembro de 2021, que inst:tui o 

Regime de Previdência Complementar no âmbito do Município de Mariana-MG”. 

Projeto de Lei nº 30/2023 (autoria do Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos): 

"Dispõe sobre a redução da carga horária de servidor público efetivo, no âmbiito do 

Município de Mariana e dá outras providências”.Projeto de Lei nº 31/2023 (autoria do 

Prefeito Municipal em Exercício): "Dispõe sobre a criação do auxílio fínanceir;ío de 

Emergencial voltado à mitigação dos impactos e dos prejuízos patrimoniais causados às 

famílias residentes na Travessa Monsenhor Rafael Coelho e adjacentes vítimas das 

chuvas iniciadas em janeiro de 2023 e dá outras providências". Projeto de Lei nº 

32/2023 (autoria do Prefeito Municipal em Exercício): "Dispõe sobre a criação da 

Corregedoria e Ouvidoria da Guarda Civil de Mariana e dá outras providencias”.Projeto 

de Lei nº 33/2023 (autoria do Prefeito Municipal em Exercício): "Altera a estrutura 

organizacional da secretaria Municipal de Segurança Pública, prevista na Lei 

Complementar nº 177, de 13 de julho de 2018 e dá outras providencias”. Leitura do 

Projeto de Resolução: Projeto de Resolução nº 03/2023 (autoria dos Vereadores 

Manoel Douglas Soares Oliveira, Ricardo de Miranda Thomaz, José Sales de Scouza): 

"Aprova as contas do Executivo Municipal de Mariana, Estado de Minas Gurais, 

referentes ao exercício de 2015”. Leitura dos Requerimentos: Requerimento nº 

103/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Requerimento nº 104/2023 

(autoria do Vereador José Antunes Vieira), Requerimento nº 107/2023 (autoria do 

Vereador Gilberto Mateus Pereira), Requerimento nº 110/2023 (autoria do Vereador 

Juliano Vasconcelos Gonçalves), Requerimento nº 112/2023 (autoria do Vereador 

Ronaldo Alves Bento), Requerimento nº 113/2023 (autoria do Vereador José Antunes 

Vieira), Requerimento nº 114/2023 (autoria do Vereador .Mauricio Antônio Borges 

Andrade e SilVva), Requerimento nº 115/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mat 
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Pereira), Requerimento nº 116/2023 (autoria do Vereador Gilberto Mateus Pereira), 

Requerimento nº 117/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Requerimento 

nº 118/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Requerimento nº 119/2023 

(autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Requerimento nº 120/2023 (autoria do 

Vereador José Antunes Vieira), Requerimento nº 122/2023 (autoria dos Vereadores 

Juliano Vasconcelos Gonçalves, Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos). Leitura das Mnções 

de Pesar: pelo falecimento da Sra. Agripina da Costa Gomes (autoria de todos os 

Vereadores), pelo falecimento da Sra. Marcia Silva Ferreira (autoria dos Vereadores 

Fernando Sampaio de Castro, Ronaldo Alves Bento, Ediraldo Arlindo de Freitas Remos, 

Juliano Vasconcelos Gonçalves, João Bosco Cerceau Ibrahim), pelo falecimento d. Sra. 

Maria do Carmo (autoria dos Vereadores Ronaldo Alves Bento e Maurício Borges), pelo 

falecimento do Sr. Isaac Mansueto (autoria do vereador Ronaldo Alves Bento), pelo 

falecimento do Sr. Antônio de Paula Chaves (autoria dos Vereadores Juiiano 

Vasconcelos Gonçalves, Fernando Sampaio de Castro, Ronaldo Alves Bento). A retinião 

ocorreu sem intervalo. Projeto de Lei Substitutivo nº 26/2023 (autoria do Pré_feito 

Municipal em Exercício): "Autoriza o Município a conceder transferência de recursos 

na modalidade subvenção social e firmar instrumento de parceria com Fundação 

Marianense de Educação — Comunidade da Figueira e dá outras providências”. Pela 

ordem o Vereador José Antunes solicitou que fosse consultado o Plenário para auue o 

Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atenderdo a 

solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer 

favorável de todos os Vereadores. O Presidente submeteu o Projeto de Lei 

Substitutivo em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 27/2023 (autoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliffeira, 

Ronaldo Alves Bento): "Dispõe sobre a instituição no Calendário Oficial do Muricípio 

de Mariana, o evento intitulado Arraiá Cidade Alta e dá outras providências”. Pela 

ordem o Vereador José Antunes solicitou que fosse consultado o Plenário para cue o 

Projeto de Lei fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atenderdo a 

solicitação do Vereador, o Presidente consultou o Plenário, recebendo parecer 

favorável de todos os Vereadores. O Vereador Gilberto Matheus parabenizcíu os 

Vereadores pela proposição, ressaltando que estão realizando o que a população 

merece, educação, lazer, segurança e saúde. Seguidamente solicitou assinatu:a. O 

Vereador Ronaldo Bento convidou o Vereador Maurício Borges para que assinasse 

tendo em vista que é morador da Cidade Alta. O Vereador Maurício Borges disse ser 

um Projeto de suma importância, agradeceu a sugestão e disse que gostaria de estar 

participando do projeto. Disse que ficou honrado pelo convite. Pela ordem, o Vereador 

Juliano Vasconcelos disse ser favorável ao Projeto, mas que tinha um entendimento 

nesta Casa de que todo evento para entrar no calendário oficial deveria ter um ano da 

data de realização. Dessa forma, disse que se não tem um ano, abre precedente; para 

qualquer evento que acontecer na cidade de Mariana fazer parte do calendário cficial. 

Disse ser uma questão que compete à presidência da Casa e ao jurídico avaliar;para 

não abrir precedente para que outros eventos tenham o mesmo direito. O Vereador 

Ronaldo Bentifó disse que a nomenclatura do priméiro evento do Arraiá Cidade Al*a f 
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ha colaboração efetiva do Poder Executivo porque esse evento é realizado anualmente 

por todas as quatro Associações de Moradores, Cabanas, Santa Rita de Cássia, Vale 
Verde, Santa Clara que se unem com o apoio do município para realizar o evento é que 

deram a nomenclatura do primeiro Arraiá devido ao envolvimento mais efetivo do 

Poder Público Municipal, mas que já existe o calendário com os Vereadogr:'es e 

moradores. O Vereador Manoel Douglas confirmou as falas do Vereador Ronaldo Bento 

e disse participar com as associações, ressaltou que realizou no bairro Santa Rita no 

ano de dois mil e dezoito, dois mil e dezenove. Disse que a mudança que teve foi o 

aporte do município e as associações trabalharam em conjunto e por isso deram a 

nomenclatura. Disse que quando foi efetuada a solicitação, Ronaldo Bento, estava 

como prefeito e a solicitação foi assinada pelas cinco associações. Disse que par ter 

conhecimento tomou frente junto às associações, mas que a demanda é de tocdas as 

associações. O Presidente disse que gostaria de consultar o procurador da Casa e 

questionou se é um evento novo ou não . Com a palavra Cor Jesu Quirino disse que não 

tem a normatização de que é preciso fazer um ano para que o evento seja incluíco no 

calendário oficial após um ano. O Presidente disse que existe Lei e que já tiveram 

projetos que não entraram no calendário porque não tinha um ano de evento. O 
procurador da Casa disse que o entendimento é que ele tenha sido realizado em um 

ano anterior. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que não é contrário ao evento e 

manifesta seu voto favorável, mas que fala por questão de muitos eventos 

acontecerem na cidade de Mariana e que sempre que entrava co Projeto de Lei nesta 

Casa era exigido pela secretaria da Casa, registro dos anos anteriores que o exiento 

aconteceu para comprovar que o evento foi realizado. O Presidente solicitov. que 

olhassem a lei e sanassem a dúvida. Pela ordem, o Vereador João Bosco acrescentou 

que a prefeitura exigia isso em vários eventos e que teve que esperar dois eventos.para 

fazer o Projeto de Lei do motoclube Cachorro Loko para constar no calendário oficial. O 

procurador disse que a questão é que para não fazer o evento na cidade cria um 

evento novo e inclua no calendário oficial criando a determinação para que o 

município promova aquele evento anualmente, e que pode ocorrer de não ser 

realizado novamente e por isso exige-se que tenha sido realizado em anos anteriores. 

O Presidente solicitou que fosse conferida a lei e disse que depois votariam o Projeto. 

Requerimento nº 103/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira) O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovade por 

unanimidade. Requerimento nº 104/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira) 

O Presidente sugeriu que fosse retirada a empresa vivo, porque a prefeitura ins:ala a 

torre e repete o sinal da vivo. Disse que a responsável pela antena é a prefeítura 

municipal de Mariana. O Vereador José Antunes solicitou que a secretaria da Casa 

fizesse a correção. O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 107/2023 (autoria do 

Vereador Gilberto Mateus Pereira) O Vereador Gilberto Mateus solicitou. que 

constasse no Requerimento que gostaria da presença do Secretário de Obras e que não 

aceitaria se mandassem o assessor. O Presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 110/20 
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(autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves) Pela ordem, o Vereador Juliano 
Vasconcelos disse que realizou o Requerimento porque quando esteve à frenme do 

executivo esteve com Ronaldo Camelo no terreno do Vaguinho. Disse que feste 

terreno existe um poço artesiano que possui mais de quinhentos metros de 

profundidade. Relatou que estiveram no local e que o Vaguinho abriu o poço: que 

mandou água para mais de vinte metros de altura. Destacou que existe uma vazão 

considerável de água e que os técnicos do SAAE fizeram a avaliação e ficaram surpresos 

em ver um poço com essa profundidade porque não utilizam mais essa profundidade. 

Explicou que se deve ao fato de uma mineradora antiga ter estado no terreno e feito a 

perfuração. Dessa forma, disse que junto a equipe técnica do SAAE o município estava 

estudando desapropriar a área e utilizar do poço artesiano para abastecer a Cidade 

Alta. Disse que realizaram um processo de desapropriação dessa área que é de 

interesse público e acredita que seja fundamental para minimizar a falta de água que 

acontece no bairro Cabanas e por isso apresentaram o Requerimento e esperam que a 

atual administração dê continuidade. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que no 

local existe uma vazão considerável de água e acredito que seja um Fonto 

fundamental. O Vereador Manoel Douglas disse que o bairro sofre com a escassez de 

recursos hídricos. Disse que esteve no loteamento e que fez um vídeo para cobrar da 

atual gestão para que resolva a situação o quanto antes. Disse que gostaria de restaltar 

que segundo o diretor do SAAE as tratativas estavam paralisadas desde o dia que ele 

assumiu. Além disso, disse que o proprietário estava chateado porque havia sido 3asto 

recurso com alguns documentos e não teve mais retorno do diretor que estaij'a na 

época do SAAE. Disse que a Câmara precisa entrar nessa luta e cobrar para que toinem 

ações e que se surpreendeu quando abriu e a água estava jorrando por quase dez 

metros de altura. Informou que iriam colocar no sistema aproximadamente sete titros 

de água por segundo, podendo chegar a dose, dezenove litros e aproximadamente 

cinquenta por cento do que tem hoje será colocado na rede da Cidade Alta, Cabanas e 

Santa Clara e ser disponibilizada para o restante da cidade. Além disso, disse que 

bairro Nossa Senhora Aparecida necessita de água, o Cruzeiro do Sul e loteamento 

novo. Disse que fez a cobrança sobre a questão da Fundação Renova que em 

Governador Valadares que investiu mais de trezentos milhões na captação de.água 

colocando novecentos litros de água por segundo na rede e que em Mariana hojé não 

tem duzentos. O Secretário de Governo disse que irão mandar todas as respostas; mas 

que na semana passada ele não deu andamento na desapropriação, mas fizeram um 

contrato de aluguel do terreno. Disse que acha que já finalizou o contrato de aluguel e 

que semana passada a Secretaria de Transportes já arrumou toda estrada e qua iria 

encaminhar como está o andamento da desapropriação..Pela ordem, o Verqador 

Juliano Vasconcelos solicitou que enviassem a cópia do contrato de aluguel. O 

Vereador Gilberto Mateus parabenizou o Vereador Juliano Vasconcelos por estar 

atento ao problema e disse que o requerimento é de suma importância e disse ao 

Secretário Edvaldo Andrade que o Sr. Zezinho no ponto final das Cabanas na porrça da 

sua casa havia uma torneira e que a três meses não tem água: Disse que ele retirou a 

torneira e que ano fica lá e não cai água./Seguidamente o Vereador Gilberto 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
b a ) Rua Hélvio Moreira Moraes, 358 - Vila do Carmo, Mariana (MG). CEP: 35,420-000 

NA RiA CVHA) www:;camarademariana.mg.gov.br ' 
AG A 

Matheus solicitou assinatura. Com a palavra o Vereador Manoel Douglas solicitou 

assinatura e disse haverem seis reservatórios já licitados no município de Mariàna e 

que um era para a Cidade Alta. Disse ser uma informação importante caso queiram 

colocar se realmente procede. Disse serem sete demandas sendo efetuadas licitação 

para seis, mas a ordem de serviço no bairro Santa Rita de Cássia não existia mais. O 

Vereador Ronaldo Bento disse que o processo iniciou na gestão do Vereador Juliano 

Vasconcelos. Disse que deram a ordem de serviço, homologaram a licitação e disse que 

a ordem de serviço foi dos dois reservatórios que contemplavam a parte alta do 

Rosário. Disse que desde o início que assumiu a frente do Executivo nenhum trabalho 

que foi anteriormente programado foi efetuada a mudança. Disse que o que foi 

realizado foi um aditivo no contrato para contemplar o reservatório da parte alta do 

são Gonçalo 9 que não existe e que ficarão os sete reservatórios permanecent'o os 

dois, o reservatório Santa Rita de Cássia, o reservatório do loteamento de Cássio, o 

reservatório do Cruzeiro do Sul e outro. Disse que os outros quatro reservatórios que 

estão faltando para serem executados devem partir da vontade do SAAE dar a ordem 

de serviço e executar a obra. Pela ordem, o Vereador Pedro Ulisses solicitou assinatura. 

O Vereador Ronaldo Bento disse que quando assumiram solicitaram a avaliação do 

terreno e naquele momento o valor encontrado pelas três imobiliárias não erá um 

valor satisfatório do proprietário para estar realizando a desapropriação de forma 

amigável, mas como é de interesse do município pode ser feito litigiosamente. O 

presidente disse que o Requerimento seria assinado pelos Vereadores Juliano 

Vasconcelos, Manoel Douglas, Pedro Ulisses, Mauricio Borges, Sônia Azzi e Edizaldo 

Ramos. O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 27/2023 (autoria do Vereador 

Manoel Douglas Soares Oliveira, Ronaldo Alves Bento): O Presidente fez a leitura da 

Lei e disse que qualquer inclusão deveria ser efetuada até setembro devido ao 

orçamento. O Vereador Manoel Douglas disse precisarem ressaltar a falh do 

Procurador que explanou bem sobre o assunto. O Vereador José Antunes solicitou a 

assinatura no Projeto. Dessa forma, o Vereador Ronaldo Behto disse que assinaram o 

Projeto os Vereadores José Antunes, Mauricio Borges, Pedro Ulisses, Gilberto Matizeus. 

O Vereador José Antunes parabenizou o procurador da Casa pela firmeza e por trazer a 

legalidade. O Presidente disse que o Requerimento seria assinado pelos Vereadiores 

Manoel Douglas, Ronaldo Bento, José Antunes, Gilberto Matheus e Maurício Borgas. O 

Vereador Manoel Douglas falou sobre a importância do Projeto e disse que atingiram 

de forma direta e indireta vinte mil pessoas e foram várias pessoas que efetuaram 

ótimos comentários. Agradeceu ao Vereador Ronaldo Bento que na época estava como 

prefeito e que na época autorizou que as associações dessem andamento para fazarem 

um evento daquele porte e por isso precisam ressaltar os responsáveis, falar da 

importância do Projeto. Disse que considera investimento a uma comunidade que 

possui aproximadamente vinte mil habitantes, bem como o retorno para a cidade, para 

fomentar a economia local. O Presidente disse que o parecer do procurador Cor jesus 

Quirino estava correto e por isso o Projeto estava entrando em pauta para a votação. 

Requerimento nº 112/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Bento) O Presidente 
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submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovadc por 

unanimidade. Requerimento nº 114/2023 (autoria do Vereador Maurício Antônio 

Borges Andrade e Silva)O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 115/2023 (autoria do 

Vereador Gilberto Matheus Pereira) Pela ordem, o Vereador Gilberto Matheus deixou 

aberto para que todos os Vereadores assinem. Disse que na praça Gomes Freise só 

existe diversão para adulto e que não tem para criança. Disse ser direito da popuração 

o direito dos profissionais da prefeitura. O Vereador Manoel Douglas parabenizou o 

Vereador Gilberto Matheus pela proposição e disse que foi cobrado nas redes sociais. 

Posteriormente disse que foi criado dessa forma e que era ambulante nas ruas e que 

sabia da dificuldade do ambulante em pagar seu imposto e nada impede aque o 

município dê uma atenção diferenciada para quem quer trabalhar e — assinar. O 

Vereador Gilberto Matheus disse que o ambulante tem o mesmo direito. Pela ordêem o 

Vereador Juliano Vasconcelos parabenizou o Vereador Gilberto Matheus -pelo 

requerimento e disse terem um rapaz que explorava o jardim e chegou a abriruma 

empresa em Mariana em relação aos carrinhos que alugava aos finais de semana, 

efetuou o investimento, mas infelizmente a autorização foi suspensa. Disse que em 

várias cidades, nas praças públicas existem esse tipo de carrinho. Disse ser uma 

situação que merece uma reanálise nesse caso, tendo em vista que ele investiu e está 

com todos seus carrinhos guardados. O Vereador Manoel Douglas disse que quando 

pediu para assinar o requerimento pensou nesse caso é que ele também o procurou. 

Disse que fez o investimento e como lembrado pedo Vereador Juliano Vascorizelos 

atendia as famílias de baixa renda. O Presidente disse que isso está no Código de 

Postura e que fizeram reuniões chamando todos os empresários e que poucos va2m e 

que todos os artigos foram lidos nesta Casa e que agora precisam rever a lei. Pela 

ordem, o Vereador Gilberto Matheus disse que podem rever a lei para que seja um 

jardim para todas as idades, bem como para os ambulantes. O Vereador Ronaldo Rento 

disse que seria interessante convidar a Secretaria de Obras para dar o desdobramento 

da questão defendida. Disse que esteve com o proprietário dos carrinhos em seu 

gabinete e que não se lembra da questão da suspensão. Pela ordem, o Secretário de 

Governo disse que consultou o Rodolfo e que pela lei do Código de Postura; não 

abrange isso no Centro Histórico. Disse que ele foi notificado em novembro, no Natal 

de Luz, e que em janeiro não renovaram com ele devido ao Código de Postura. O 

vereador Ronaldo Bento parabenizou Rodolfo pela forma de trabalhar bem como a 

todos os envolvidos. O Vereador José Antunes disse que foi procurado pelo 

proprietário do carrinho e que gostaria de ver a possibilidade de deixar ele ficar na 

praça da Estação, na Feira Noturna “Feirinha”. O Presidente disse que teriar;: que 

consultar a comissão da “Feirinha”. O Secretário de Governo informou que ele deveria 

protocolar o pedido. O Vereador José Antunes disse que informaria. Pela ordem, o 

Vereador Marcelo Macedo disse que precisam observar a legislação. Disse que 

participou de toda discussão sobre o Código de Postura e que o Presidente lembrou 

dos convites realizados a todos da cidade, mas que veem Qque não podem focar ern um 

carrinho, mas sim em diversos outros brinquedos. Disse/que precisam-discutir com 
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Casa e rever a legislação. Pela ordem, o Vereador Gilberto Matheus disse que quando 

falou sobre o Requerimento não falou somente do proprietário do carrinho, mãás sim 

de todos os que trabalhavam no local. O Presidente informou que o requerimento 

seria assinado pelos Vereadores Gilberto Matheus, Ediraldo Ramos e Manoel Douglas. 

O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento nº 113/2023 (autoria do Vereador José 

Antunes Vieira) O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 116/2023 (autoria do 

Vereador Gilberto Mateus Pereira)Pela ordem, o Vereador Gilberto Matheus disse que 

acredita que não seja uma luta só dele e que deve ser de todos os Vereadores porque a 

Fundação Renova, Cedro Mineração, Samarco e Vale estão realizando não é aceitável. 

Disse que precisam dar oportunidade para os moradores de Mariana. Pela ordem, o 

Vereador Pedro Ulisses solicitou assinatura no Requerimento e disse que vem 

cobrando algumas reuniões sobre o termo de acordo firmado com a Fundação Renova. 

Aproveitou o momento e solicitou ao Presidente que a Secretaria da Casa 

encaminhasse para a comissão de Fiscalização e Justiça para tomar conhecimento e 

ajudar a cobrar da Fundação Renova. O Vereador Gilberto Matheus disse que previsam 

olhar pelos marianenses. O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão 

e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 117/2023 (autoria do 

Vereador Ronaldo Alves Bento) O Presidente submeteu o Requerimento em unica 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 118/2023 

(autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento) O Vereador João Bosco disse que a 

comunidade fica abaixo da curva da morte e que a estrada é Íngreme e dessa forma a 

van não consegue chegar ao local. Disse que precisam orientar o Secretário de 

Transporte para chegar ao local e ver a situação. Pela ordem, o Vereador Ronaldo 

Bento agradeceu ao Vereador João Bosco e disse que no local tem quatro crianças que 

precisam se deslocar. Dessa forma, disse que gostaria de verificar com o Secretário a 

possibilidade de um carro pequeno estar se deslocando. O Vereador João Bosco disse 

que esteve ano passado no local e conversou com os responsáveis e que os mesmos 

falaram que não tinham condições de arrumar o carro naquele momento. O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovade por 

unanimidade. Requerimento nº 119/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves E-2nto) 

Pela ordem o Vereador Ronaldo Bento disse estar reiterando o Requerimento tendo 

em vista o sofrimento dos moradores de Passagem de Mariana, da rua João Batista 

solicitando a liberação ambiental dos caminhões que ali tem agravado e que em 

conversa com a Isabel a mesma mencionou que havia oferecido um aporte por 

estarem desagradando os moradores que não foi aceita pelo município e o não 

atendimento por parte do Demutran da mudança da rota, de forma a não passar na 

rua João Batista, sendo uma mudança de rota e comprometendo a residência que 

viesse a apresentar um parecer favorável. Disse que gostaria de pedir à comissão de 

obras uma visita técnica para verificar o quanto a população tem sofrido até parque 

foram três vezes tentandO marcar reunião com a empresa Vale e que em todas se 

esquivam de conversar com os moradores. Disse que inclu&ive hoje iria ocorrer.reunião 

— 
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na Sociedade Musical para tratarem sobre a questão . Disse que precisam tratar a 

questão e solicitou ao Vereador Marcelo Macedo que auxiliem os moradores tendo em 

vista que rompeu as adutoras devido à passagem de veículos de grande porte. [Ressa 

forma, acrescentou o pedido da visita técnica do Vereador Marcelo Macedo para que 

possa auxiliar e que a Vale possa estar passando lá pela quarta vez para auxiliar a 

comunidade. O Presidente disse que tiveram encontro com a Vale na Estação de 

Mariana e Estação de Passagem e que o pedido é antigo. Disse que já deveriarn ter 

tomado providências desde o ano passado. Pela ordem, o Vereador Marcelo Mecedo 

disse que como bem lembrado pelo Presidente quando estavam subindo a rua João 

Batista viram um afundamento da rua e chamou a atenção dos Vereadores. Disse que 

conversaram com a Isabel em reunião mensal e que irão no local no dia onze de abril 

para olhar uma obra realizada na linha onde estão reclamando que estão cainco os 

taludes e que essa obra está marcada para o dia dezenove de abril. O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº 120/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira) O 

Presidente disse que onde está escrito março de dois mil e vinte e dois é maio dfª dois 

mil e vinte e dois. Pela ordem, o Vereador José Antunes disse que fez o requerlmento 

depois que teve ciência do relatório e que o Vereador Pedro Ulisses leu na semana 

passada. Disse que o assunto é sério e que são as mesmas pessoas do ano passado que 

trabalham lá. Disse que quando os moradores desalojados foram para o tocal, 

funcionários da saúde que realizaram o relatório foram omissos em ajudar. O Vereador 

José Antunes parabenizou o Vereador Pedro Ulisses e lembrou que um servidur da 

APPA sabia do problema, com combustível, rato, barata em um cômodo ficou calado. 

Disse que a partir do relatório tão bem feito por eles, deveriam deixar o local lacrado, 

mas que continua da mesma forma. Disse que lá existem várias secretarias e que 

continuam omissos e isso os deixa tristes. Seguidamente solicitou assinatura no 

requerimento do Vereador Ronaldo Bento para ver quais providências serão tor: adas 

no local. O Vereador Pedro Ulisses disse que fez a fiscalização do local porque foi 

acionado e que em momento algum postergou. Disse que as coisas devériam 

acontecer de maneira diferente. Disse que o primeiro passo para uma secretaria ser 

montada no local é pedir permissão e fiscalização da equipe de Vigilância Sanitária 

para ver se o espaço está em conformidade. Referente a situação parabenizou o 

Vereador José Antunes porque sabe sobre o surto da dengue e que acha que o 

vereador poderia pedir a equipe de Vigilância Sanitária para averiguar as outras 

inconformidades. O Vereador José Antunes disse que agora estão vendo as coisas e 

que a secretária de saúde deveria explicar os motivos para não montar no local e 

mesmo não sendo montado no local não poderia estar como está. Disse se: um 

absurdo como esta, com escorpião, barata e por último foi: constatado o mosúuito 

Aedes Aegypti. Disse que precisam ter cuidado com o próximo e solicitou ao secretário 

que comunicasse que a APA retirasse os equipamentos do local. Seguidamente disse 

que Arlinda é responsável pelo Centro de Convenções, mas que não dá conta de olhar 

por todo o espaço e que-cada secretaria precisa ajudar. Pela ordem, o Vereador Nedro 

Ulisses disse que foi ao Mbrro Santana porque foram convídados pel 

— 
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averiguar a situação do local. Seguidamente parabenizou o Vereador José Antunes que 

procurou o secretário de saúde e que naquele momento o mesmo disse que não sabia, 

mas que iria chamar toda equipe para poder fiscalizar o local. Disse que não pq;àqem 

conhecimento de todas as situações e por isso existe a participação popular onde os 

moradores trazem sugestões para que possam intervir. Seguidamente se colocou à 

disposição e sugeriu ao Vereador José Antunes, por ser presidente da Comissão de 

Saúde, para que chame o ex-secretário de saúde para prestar os esclarecimentos 

durante a reunião da comissão. O Vereador José Antunes solicitou que o ex-secretário 
fosse convidado. O Vereador José Antunes disse que os secretários são responsáveis 

bem como os seus assessores. Seguidamente o Vereador Pedro Ulisses sugeriu que não 

convocasse somente o secretário, mas toda equipe de Vigilância Sanitária para prestar 

os esclarecimentos. O Vereador José Antunes solicitou que todos fossem convocados. 

Pela ordem o Vereador Ronaldo Bento parabenizou o Vereador José Antunes e disse 

que um problema desencadeou outros e como mencionado são vidas que ali estão. 

Disse que não poderiam deixar de atuar mesmo que não foram oficialmente 

convocados tiveram ciência através das mídias e era um problema maior do, que 

imaginavam e fizeram uma síntese com fito à comissão de direitos humanos e como 

não houve recomendação por parte da Vigilância Sanitária recomendando que 

provisoriamente dessem uma paralisada nos trabalhos para regularizar as atividades 

assim fizeram com a comissão de direitos humanos solicitando ao prefeito a 

paralisação imediatamente dos trabalhos no centro de convenções no hoje. Agradeceu 

a todos os Vereadores por aprovarem para que entrassem com o pedido para uue o | 

Chefe do Poder Executivo faça a paralisação dos trabalhos no centro de convenções se 

assim entender, para que seja resguardada as vidas e interesses das pessoas q-he lá 

transitam, para que a Vigilância Sanitária volte ao local e a Vigilância Sanitária 

apresente a Comissão de Direitos Humanos às conformidade do local. Disse que não 

consegue vetar e sim recomendar e assim fizeram, destacando que um plano de.ação 

deve ser executado imediatamente. O Vereador Pedro Ulisses disse que desde o 
acontecimento do dia doze deu a sugestão de encaminhar as famílias para um hotel e 

naquele mesmo dia a atual secretária disse que não tinha condições. Disse que o 

centro de convenções ficou mais caro do que colocar as famílias em hotéis ou 

pousadas, do que ter gastado cinquenta e nove mil na estrutura e a questãó dos 

transportes, higiene e fornecimento de alimentação. Pela ordem , o Vereador Marcelo 

Macedo disse que entendeu que em dois mil e vinte e dois a Vigilância Sanitária 

detectou várias situações no local e que a mesma equipe voltou no ano de dois mil e 

vinte e três e fez o mesmo relatório , porém houve omissão da mesma equipe de dois 

mil e vinte e dois que não tomou providências. Disse que o Vereador Ronaldo Berito se 

posicionou bem e que está cumprindo seu papel enquanto presidente da comissão de 

direitos humanos. Disse que estão falando de diversas irregularidades, baratas, 
escorpiões e dengue. Destacou que muitas vezes existe um cargo nomeado na 

prefeitura e que não querem trabalhar, somente receber o salário e muitas vezes o 

servidor não faz sua função. Djsse serem questões que os deéeixaram assustados é que 

muitas coisas do passado /estão vindo para a gestão dó prefeito 

—— 
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Agostinho. Parabenizou o Vereador José Antunes por levantar a questão que existiam 

baratas na feira. O Vereador Ronaldo Bento disse que quando iniciou a abertura da 

reunião, não conhecia o relatório feito em maio. O Vereador José Sales parabenizou os 

Vereadores pelo levantamento e disse ser consequência de obras inacabadas € que 

isso é do almoxarifado que é de todas as secretarias. Disse que cabe ao executivo e a 

eles apresentarem uma alternativa tendo em vista que o local não foi feito para ser 

almoxarifado. Dessa forma solicitou que fosse marcada uma reunião com o executivo 

para regularizar a situação. O Presidente disse que precisam terminar o Teatro Azul e 

que em onze anos não terminaram. O Vereador José Antunes disse que não levaram as 

pessoas para o hotel porque não tinham crédito, porque estavam devendo os hotéis, 

tendo em vista que as notas não estavam corretas. O Vereador Juliano Vascoricelos 

disse que foi em sua gestão que as pessoas foram bem acolhidas em hotéis e pousadas 

e que somente um hotel não foi pago, que é o Casa Nova porque não apresentou a 

documentação necessária. O Presidente submeteu o Requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº 122/2023 

(autoria dos Vereadores Juliano Vasconcelos Gonçalves, Ediraldo Arlindo de Freitas 

Ramos) Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos disse que apresentuu o 

Requerimento porque esse final de semana recebeu dezessete ligações em seu 

telefone pessoal sobre a falta de água no bairro Colina e sobre falta de água no bairro 

Nossa Senhora Aparecida. Disse ser morador do bairro Nossa Senhora Aparecida e que 

nunca faltou água, mas que esse ano é quarta vez e sempre aos finais de semana. Disse 

que o Dinho é o único que dá retorno e explicou que não ligaram a bomba. Diss_'_e ser 

marcado nas reclamações, que necessita responder. Disse que estão no período das 

águas e realiza o requerimento porque tem um reservatório licitado no bairro Nossa 

Senhora Aparecida e precisam o mais breve possível da ordem de serviço por ser de 

quinhentos mil litros atendendo o bairro Colina de Baixo, Colina parte Alta e bairro» Vila 

Real. Posteriormente solicitou que os funcionários deem uma atenção aos finais de 

semana, tendo em vista que é falta de gestão de pessoas que não estão indo ligar as 

bombas e realizar manobras. O vereador Ronaldo Bento fez menção ao bairro Rosário, 

São Gonçalo, Santo António, Cabanas e disse que precisam ter um olhar crítico pára os 

lugares que não faltavam. Disse que sabem que a falta d'água em Mariana é um 

problema crônico e que vê quantas ruas tem faltado água nesses bairros, bem como 

em Passagem de Mariana. O Presidente disse que tanto o Dinho quanto o Remo o 

respondem. Disse que o problema da falta d'água é geral e que alguma coisa está 

errada e não poderia estar faltando água. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que em 

sua gestão faltava água e trabalharam para amenizar o problema, mas nessa mesma 

época rodavam com seis caminhões pipas de dez mil litros e dois caminhões pipás de 

vinte mil litros e que hoje estão rodando com quase dezesseis ou dezessete e que esse 

volume utilizavam non pico da seca. Disse ser necessário averiguar porque de um ano 

para o outro não tem como haver uma diferença tão grande de utilização de 

caminhões pipas como está tendo hoje e disse que quando chegarem no períorao de 

seca de podem chegar a uma situação insuportável. Pela ordem, o Vereador Gilberto 

Matheus parabenizou o Vereador dAuliano Vasconcelos pelas 
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Remo e a equipe do SAAE estão fazendo o que podem. Disse que essas manobras estão 

sendo inadequadas. Seguidamente foi irônico e disse que “parece que é o pipa que está 

levando água para as torneiras”. Posteriormente solicitou assinatura e disse ser 

necessário fiscalização dos caminhões, para averiguar se estão rodando vazios. O 

presidente disse que a fiscalização deve partir do SAAE. Pela ordem, o Vereadonf-]osé 

Antunes concordou com o Vereador Juliano Vasconcelos e destacou ser gestão, que 

precisam olhar. Seguidamente, perguntou aos ex-prefeitos, Juliano Vasconcelos e 

Ronaldo Bento sobre a SEDESC, que tem reclamação de pessoas que ficam sentadas o 

dia todo. Disse que não adianta trocar somente secretário porque existem cutras 

pessoas que não estão trabalhando. Disse que conversou com a Secretaria e que ela 

disse que foi feita a licitação e que solicitaram que o material fosse entregue em 

Constantino. Seguidamente questionou quanto tempo acredita que demore ' para 

entregar o material tendo em vista que são várias casas descobertas. O Presiriente 

disse que podem realizar a compra emergencial. O Vereador José Antunes questionou 

o Vereador Ronaldo Bento porque na sua entrada não poderiam realizar a licitação. O 

Vereador Ronaldo Bento disse que entrou em julho e no início de setembro houve 

posicionamento de um secretário onde solicitou que fosse aberto um processo de 

sindicância para fazer análise e naquele momento opinou ao secretário que fizesse a 

suspensão de liberação de material somente para as pessoas de urgência demanaadas 

pelo Ministério Público e as casas em andamento, mas para fazer uma nova Iicífação 

somente fazendo um descredenciamento, que não é o caso tendo em vista o princípio 

de ampla defesa. Disse que foi a forma que entenderam com a procuradoria naquele 

momento. O Vereador José Antunes questionou se não havia outro caminho, para 

licitar O Vereador Ronaldo Bento disse que suspenderam o pagamento narjuele 

momento. O Vereador Marcelo Macedo disse que não duvida que esteja ocorrendo 

sabotagem em relação à falta d'água. Disse que não podem esquecer a questão da 

manobra. Disse que o Remo atende a qualgquer momento e parabenizou. Disse que em 

relação à compra de material de construção, a equipe que fez a licitação para a cq'mpra 

de materiais é a mesma equipe que continua na prefeitura e que a equipe técnica 

precisa mostrar. O Vereador José Antunes disse que a licitação foi feita, mas que está - 

demorando. O Vereador Marcelo Macedo disse que estão falando de noventa cdias e 

que não pode ocorrer e que são as mesmas pessoas. O Vereador Ronaldo Fento 

agradeceu ao Secretário de Governo Edvaldo Andrade e disse que não titiham 

caminhões, pipas e que a realizaram uma reunião, e que rodaram com sete camirinões 

pipas. O Vereador João Bosco disse estar recebendo ligações e disse que à rua 

Wenceslau Braz está congestionada a mais de uma hora, dessa forma solicitou cue o 

DEMUTRAN resolva o problema. O Vereador Gilberto Matheus disse que se o trabalho 

não estiver ocorrendo precisam exonerar pessoas. O Secretário de Governo disse que 

já enviaram o rotativo para o setor de compras e que estão estimando vinte diàs. O 

Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado 

por unanimidade. O secretário de Governo disse que a extensão da rede coineça 

quarta-feira para jogar para a chácara do São José para/jo bairro Cabanas. 

Seguidamente disse que a reunião secretários para ver a situação 
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Convenções é amanhã. Disse que em relação ao que o Vereador José Antunes .«disse 

conversou com o Roger e a Daniele e foi passado que existe uma equipe mexenuo em 

Constantino na Casa e acabou a parte bruta sendo necessário o telhado para iniciar o 

acabamento e ficou de ser entregue as madeiras hoje. O Vereador José Antunes disse 

que não é só lá, mas também em Barro Branco, Santa Rita. Seguidamente disseé que 

deveriam esperar o material chegar para levar a equipe. Além disso, disse que 

moradores de Mainart o telefonaram dizendo que estão pintando as faixas sem fi_;apar 

os buracos. Disse que a secretaria respondeu que não sabia e que iria tomar . O 

Vereador Ricardo Miranda falou sobre a ponte do Mata Cavalo, que realizou 

requerimento solicitando informações a respeito da ponte no dia seis de março e nada 

foi feito. Disse que espera respostas e solicitou ajuda para realizar a cobrança. Além 

disso, disse que não foi em nenhuma inauguração de obra nessa gestão e que quer ver 

obras acontecendo na cidade. Lembrou da comunidade de Furquim onde os 

moradores realizaram a obra de contenção da estrada e disse que a comunidade de 

Mata Cavalo planeja realizar a ponte de madeira. Além disso, disse que estará 

cobrando toda semana. Seguidamente disse que na semana passada falaram s«obre 

ponto de ônibus na Vila Maquine que não estava no local correto. Disse que o tratalho 

foi realizado e agradeceu ao Secretário Edvaldo por levar o problema. O Veréador 

Maurício Borges O Presidente disse que recebeu um pedido de apoio e solicitou a 

comissão de finanças, legislação e justiça que desse a oportunidade para' que 

servidores pudessem estar presentes na reunião para fazerem questionamentos com a 

presença da secretária de segurança pública. Disse que três servidores tiveram 

inaptidão o exame psicológico e solicitaram um prazo de sessenta dias para realizarem 

o exame novamente falou também sobre o direito dos servidores ver as informações 

do porquê estava inapto. Disse que precisam trazer as informações de forma 

transparente. O Presidente disse que aguarda a implementação do rotativo. O 

Vereador Ricardo Miranda deliberou o pedido do Vereador Maurício Borges. O 

Secretário de Governo disse que recebeu mensagem e a equipe de Barro Branco. não 

está parada e em menos de trinta dias entregam a obra. O Presidente disse que na 

semana passada a Débora Calana esteve presente falando sobre o Cordão Girassol e 

está fazendo uma vaquinha virtual para uma cirurgia e pediu para que quem pudesse 

contribuir. O Vereador Maurício Borges solicitou que a secretaria da Casa encami"-he o 

convite ao Mario Arantes. PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a 

tratar o Presidente encerrou a reunião às dezoite horas e quarenta e quatro minútos. 


